

## Sobre la epidemia

Nuestro pasado artículo en el que demandábamos una resolución por parte de las autoridades sobre la próxima apertura de curso, ha merecido la más expresa confirmación por parte de los padres de familia, que habían acudido a nosotros en petición justa de una medida que tranquilizase su explicable alarma, y que ayer volvieron nuevamente a significarnos su reconocimiento por haber atendido su indicación interpretando perfectamente su sentir.

Por ellos supimos que el Rector de la Universidad había demandado la opinión del Inspector Provincial de Sanidad, en vista de que el ministro le había facultado para proceder en armonía con lo que indicase la Junta provincial de Sanidad.

A la hora en que escribimos estas líneas desconocemos la contestación del señor García Villalba, que nosotros interesábamos también en nuestro pasado artículo; pero es creíble que ni el Inspector ni la Junta de Sanidad quieran echar sobre sus hombros la enorme responsabilidad de la propagación de la epidemia.

Como ayer decíamos no es lo temible la aglomeración de los estudiantes de la localidad, toda vez que aquí, según los informes, la epidemia tiene un carácter benigno; el peligro está en que han de acudir alumnos, no solo de la provincia sino de fuera de ella, y sabido es que en muchos puntos la epidemia ofrece caracteres más alarmantes.

Sabemos que en Cartagena, obediendo a una medida de previsión, después de oída la Junta de Sanidad, se ha acordado suspender la inauguración del curso.

También el gobernador de Albacete, por las razones expuestas, ha telegrafado al Rector de la Universidad exponiendo el parecer contrario de la Junta de Sanidad a que se inauguren las clases, razón por la cual no se verificará la apertura de curso.

Con estos antecedentes fácil es prever el resultado, en el que no nos ha guiado ni nos guía otro propósito que el de descargarnos de responsabilidad, después de haber llegado a nosotros, y muy alarmados por cierto los padres de familia.

No será Murcia solo el Rectorado que adopte esta resolución: Valencia ha llegado en eso a una rigidez, que aquí estimamos innecesaria.

Allí en lo que concierne a Enseñanza se han clausurado hasta las escuelas nacionales. Aquí como el peligro mayor está en la concurrencia de alumnos de lugares infestados esa resolución no la estimamos necesaria; pero como no somos nosotros sino la Junta de Sanidad, la que puede hablar con conocimiento de causa, a su fallo nos atenemos sucribiéndolo de antemano.

No hay para que decir que si ella estima que la reunión de los niños en los colegios, puede fomentar el contagio, nos parecerá muy bien que estos se cierren hasta que pasen las circunstancias actuales.

Hasta ahora no tenemos noticias de que en las escuelas públicas, que vienen funcionando desde el quince del actual, se haya notado los efectos de la epidemia; pero ello no quiere decir que los maestros que son los que mejor pueden informar sobre el asunto, sostengan lo contrario.

Teléfono de EL TIEMPO

Núm. 25.

## UN FALLO DEL JURADO

### Los ferroviarios despedidos tienen razón en sus demandas

El señor Cierva consigue que así lo reconozca el tribunal popular

Copiamos de «El Sol».

«A las nueve y media de la mañana se constituyó ayer el Tribunal Industrial en la Casa de Canónigos, con objeto de celebrar juicio sobre la demanda que ha presentado una docena de obreros, en representación de los ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte, pidiendo la reintegración a sus derechos de los trabajadores y el abono de los haberes pendientes.

Actuaron como patronos los señores Martín y Paz, y como obreros, los señores Marinas y Montejo. Fué defensor de los obreros don Juan de la Cierva, y de la Compañía el señor Cabello Lapiedra.

Terminado el periodo de prueba, que fué muy breve, pues con anterioridad al juicio se habían aportado a los autos los necesarios elementos comenzó el informe del señor La Cierva.

El exministro de la Guerra recorrió lo acaecido en Agosto de 1917, para deducir que la huelga que entonces surgió fué un acontecimiento superior a las disposiciones que en tiempos normales rigen las relaciones entre obreros y patronos, y que el Reglamento que se mantiene en la Compañía demandada resulta estrecho para poder aplicarse a dicho acontecimiento.

Se fijó en los artículos 1.º y 2.º de la ley de Huelgas, para deducir que si la huelga está legalizada, no puede aplicarse por ella sanción penal, y que si la ley preconiza el respeto al derecho de obreros y patronos a la huelga, la Compañía no se mantuvo en este respeto, pues inmediatamente de anunciado el conflicto amenazó en una circular con la destitución de cuantos fuesen al paro.

La Compañía, según el señor La Cierva, no tiene derecho a hacer un despido colectivo, como consecuencia de una huelga.

Después, examinó los artículos 12, 16 y 20 del Reglamento, para sentar la conclusión de que la Compañía faltó a éste, ya que estaba obligada a formar expediente a los obreros, y no lo hizo, ni quiso oírlos para que expusiesen sus alegaciones. Los obreros abandonaron el servicio envueltos en un movimiento general, más fuerte que ellos. La Compañía debió entenderlo así y proceder en consecuencia; pero nunca apelando a la violencia, pues problemas de esta índole no se resuelven así.

También dijo el señor La Cierva que la Compañía ha debido inspirar su conducta en el más escrupuloso respecto al derecho, por lo mismo que contaba con el apoyo del Poder público.

El señor Cabello Lapiedra se opuso a la demanda.

Sostuvo que la Compañía se ha visto en la necesidad de mantener la disciplina, que los obreros habían relajado y que haciendo uso de su derecho, eliminó de los cuadros del personal a los agentes que abandonaron los servicios. Para hacerlo así se apoyó en el reglamento, que le da derecho a nombrar y separar libremente a sus agentes.

«La Compañía—añadió—no ha reconocido la huelga, pues la considera ilegal.»

También dijo que se trataba de hechos probados, y que no hacía falta expediente.



EL SEÑOR

## Don Manuel Pérez Bertoluci

Ha fallecido anoche a las ocho en la villa de Alhama de Murcia

A LOS 39 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS.

R. I. P.

Su afligida esposa doña Carmen Durán López; hijos Manuel, Carmen y Pilar, madre política doña Carmen López, viuda de Durán; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y le participan que el entierro tendrá lugar en la tarde de hoy a las cinco en la iglesia parroquial de San Lázaro de la citada villa.

(5) Murcia 29 de Septiembre de 1918

Concluidos los informes, se formularon al Jurado siete preguntas sometiéndoles las cuestiones que había sido objeto del debate entre las partes.

El jurado ha declarado en su veredicto: que los obreros abandonaron el servicio, que la causa del abandono fué la huelga, que ésta se declaró con todos los requisitos legales, que después, los obreros intentaron, pasado el 20 de Agosto, reanudar individualmente el trabajo, y que la Compañía se negó.

El juicio ha quedado para sentencia.

Al acto asistieron numerosos obreros y socialistas conocidos, entre ellos el diputado a Cortes señor Anguiano.

## Cosas

Se ha alejado, por ahora, el fantasma de la crisis.

El general Miranda, que ya le había cautado al ministro de la Guerra aquello de «Marina, yo parto», ha vuelto de su acuerdo.

Lo de las bases navales, ha caído por su propia base.

La ponencia para resolver esa cuestión de las bases la forman Miranda, Marina y Maura.

A eso se le puede llamar la ponencia de los tres emes.

Y miren ustedes que frase tan bonita uniendo la primera sílaba de los tres apellidos: ¡Mi mamá!

El conde de Romanones en su viaje de regreso de San Sebastián, se apoyó en Vitoria para hablar con unos amigos y perdió el tren.

¡Mala señal, señor conde!

No le creíamos a usted capaz de perder nada en este mundo; ni siquiera el tren.

Seguramente es la primera cosa que ha perdido el conde en su vida.

El señor Cierva ha defendido ante el Tribunal Industrial a los obreros ferroviarios que fueron despedidos por los sucesos de Agosto del pasado año; y le ha hecho con tanta elocuencia y con tal argumentación que toda la prensa coincide en que el fallo será de acuerdo con lo solicitado por el defensor de los obreros.



LA SEÑORA

## DOÑA DOLORES LOPEZ TOVAR

de García y García

ha fallecido, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido esposo don José García García, exconcejal de este Excelentísimo Ayuntamiento, hijas doña María, doña Dolores y doña Josefa; hijos políticos don Daniel Cascales y don Francisco Amorós, del Comercio de esta plaza, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Al participar a sus numerosos amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia a su entierro y funeral, que tendrán lugar en la parroquial de Nuestra Señora del Carmen, el primero a las cinco de la tarde de hoy y el segundo mañana lunes a las diez, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 29 de Septiembre de 1918,

Casa mortuoria: Alameda de Colón, 18.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

Hay concedidas indulgencias plenarias en la forma acostumbrada. (6)

Yo me figuro el disgusto que tendrán don Melquiades, Besteiro, Barriovero y demás abogados de las izquierdas. A nadie se le ocurre echarse en brazos de La Cierva estando ellos en el mundo: tan elocuentes, tan letrados y sobre todo, tan defensores del obrero.

¡Berraciones!, que dirá Saborit.

Ya parece ser que se ha aclarado lo del robo de Museo de Pinturas.

El caso es que todo el mundo estaba despistado, pues cada cual apuntaba para un lado, y nos ha resultado un tal Cobo de quien nadie tenía noticias que existiera.

Vamos: un Cobo que nos ha estado dando la «coba.»

Lo que parece probable es que se van a recuperar todas las alhajas robadas del Museo.

Unas por un lado y otras por otro, se van devolviendo todas las copas al juzgado.

El caso es que esto ocurre siempre.



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR

## Don Gerónimo Torres García-Otazo

que falleció el día 19 de Octubre de 1911 y de la de su esposa doña Clementina de Parada y Ruiz falleció el día 22 de Mayo último

(R. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que mañana 30 festividad de San Gerónimo se digan desde las ocho hasta las doce, cada media hora en la parroquia de San Bartolomé-Santa María.

Sus hijos, hijo político, nieto madre, madre política y demás familia.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración, por el alma de los finados y la asistencia a dichos cultos por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 29 de Septiembre de 1918

Nuestro venerable prelado tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

Quando se toman muchas copas lo corriente es devolverlas.

Se sigue insistiendo en que el motivo de la propagación de la gripe en los soldados es que han llegado muchísimos faltos de alimentación. ¡Que ha de ser eso, hombre! Si a todo el que come mal le diera la gripe no quedarían sanos en Es-

paña mas que Joselito, Belmonte y el conde de Romanones.  
Los tres fenómenos.

CH.

## La suspensión de clases

Confirmando la impresión que tenemos sobre la suspensión de las clases en los centros docentes y que exponemos en otro lugar, anoche supimos que en estos se comunicó de modo oficial a los alumnos la suspensión de las clases hasta que desaparecieran las circunstancias que han hecho precisa la adopción de esta medida.

Con tiempo oportuno se avisará a los alumnos para que puedan de nuevo acudir a las clases.

Los centros oficiales docentes solo permanecerán abiertos el tiempo que se necesite para examinar a los alumnos libres de la actual convocatoria.

## Obras públicas

El alcalde de Bullas remite acta del acuerdo de aquel Ayuntamiento sobre declaración de utilidad pública para la construcción de caminos vecinales.

—El alcalde de Yecla remite recurso de alzada contra la providencia de este Gobierno fecha 5 del actual.

## Por los cines

Cine

Anoche se proyectaron dos nuevos episodios de la interesantísima película «El fantasma gris», que gustó mucho a la numerosa concurrencia.

Para darse una idea de lo que agrada la cinta basta decir que el simpático Polo ha comenzado ya a repartir mamporros, y por lo que vemos en la marcha de la película va a tener que hacer un buen derroche de ellos.

Esta noche se proyectarán los episodios 4.º y 5.º.

Para la semana próxima se anuncian nuevos y sensacionales estrenos de películas en series.

Nada: que el que va una noche al Circo se enreda para una temporada.

Ortiz

Esta noche se despiden de nuestro público los acróbatas chinos que forman la troupe See-Hee y la canzonetista Esmeralda de Oriente, que tan buen éxito han conseguido durante su actuación en este teatro.

Para mañana lunes se anuncian tres debuts: Los Freres Guillot, excéntricos musicales, Amparo Fernandez, cantos regionales y los equilibristas Trio Baldo.

## BOLETIN RELIGIOSO.

Septiembre 1918  
DOMINGO XXIX

La Dedicación de San Miguel Arcángel, Nuestra Señora de la Peña y San Benito.

VELA Y ALUMBRADO

Día 29.—En San Miguel por don Alejandro de Martínez y demás difuntos de la familia.

## Instrucción pública

La señora inspectora de Enseñanza comunica al jefe de la Sección que ha nombrado directoras de las escuelas de adultos de esta capital para el trienio que dará principio el 1.º de Octubre próximo a doña Remedios Valiente, doña María Maroto, doña Felisa Pérez y doña Concepción de León y auxiliares de las mismas escuelas a doña Rosa Salvat, doña Adoración Sanchez, doña María Carceller y doña María Amorós.

—El jefe de la Sección comunica al alcalde de Cartagena que los maestros interinos que han de ser trasladados a otras escuelas son don Santos Ortiz que pasa de Canteras a Raal, doña Dolores Alderete que

pasa de la Aljorra a Campo Nubla y doña Carmen García Orozco de Escombreras al Algar.

—Doña Josefa León Pedreño, viuda del maestro jubilado don Antonio Urral, ha sido clasificada por la Junta de Derechos Pasivos por la pensión anual de 91'66.

## El Conservatorio de Murcia

Una grata noticia

Nuestro querido amigo el senador don Isidoro de la Cierva recibió ayer tarde de su ilustre hermano el ex-ministro de la Guerra, el siguiente telefonema:

«Me comunica el ministro de Instrucción que ha firmado la incorporación de estudios del Conservatorio de Murcia.»

La noticia es muy grata porque esa era una de las aspiraciones que teníamos desde que quedó constituido el Conservatorio murciano, y que se ha conseguido merced a la ayuda que presta a todo cuanto con esta tierra se relaciona nuestro ilustre paisano don Juan de la Cierva.

## Notas necrológicas

Sufragios

En la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari se ha celebrado ayer el Ejercicio de la Hora Santa, diciéndose misas por el eterno descanso del alma de la que en vida fué la virtuosa y respetable señora doña Francisca Illán Gonzalez, viuda de Hernandez.

A estos religiosos actos asistió una numerosísima concurrencia de amigos que unieron sus plegarias con las de la iglesia para que Dios haya premiado en la otra vida las virtudes de la respetable finada.

Numerosos amigos testimoniaron nuevamente su pésame más sentido a los hijos de la finada.

Estos y la demás afligida familia nos encargan, en la imposibilidad de hacerlo ellos personalmente, que testimoniamos su gratitud a las numerosísimas personas que les han acompañado en tan doloroso trance haciéndoles patentes su amistad y su sentimiento.

Al cumplir este encargo reiteramos a todos nuestro pésame más sentido.

Defunción

Ha dejado de existir, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la virtuosa señora doña Dolores López Tovar, esposa de nuestro querido amigo el exconcejal de este Ayuntamiento don José García y García.

La finada, distinguióse por su carácter afable y por sus virtudes, que le granjearon el cariño y la consideración de las numerosas amistades con que cuenta su familia.

Por el domicilio de ésta han desfilado numerosos amigos que se han asociado al duelo de la familia, significando al afligido esposo su participación en la pena que le agobia.

Descanse en paz la virtuosa finada, y reciba nuestro apenado amigo don José García, hijos doña María, doña Dolores y doña Josefa, hijos políticos don Daniel Cascales y don Francisco Amorós, y demás familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

## FOOT-BALL

Hoy a las cuatro y tres cuartos en la Torre de la Marquesa se celebrará el anunciado partido entre el equipo de Cartagena y el Murcia F. C. en honor del notable Sportman Juan García Calvo.

El renombre que tal el equipo forastero y la circunstancia de haber llegado de Barcelona el notable jugador murciano Ernesto Casanova hace que el partido prometa ser más interesante.

El equipo cartagenero está formado por los siguientes jugadores: J. Manzanera, Armando Pérez, Isidoro Manzanera, J. Hernandez A. Antón, F. Carreño, M. Hernan

dez, Sástaga V., Pedro P., M. Redri-guez, J. Martínez.

El de Murcia F. C. por los siguientes:

Gavez, Casanova, Maldonado, M. G. Calvo, J. G. Calvo, A. Abellán Tomás, D. Cuartero, E. Plaza, Alburquerque, Medina.

Debido al carácter de la fiesta los socios también pagan la entrada.—*Vocal.*

## “Boletín Oficial,”

Parte oficial.

El del día 28 contiene:

Reales órdenes del ministerio de Abastecimientos sobre carga de carbón y precio del azúcar.

Estadística del movimiento natural de la población en el mes de Julio.

Relación de individuos del batallón de Cazadores expedicionario a Filipinas, de esta provincia, que se ignora su paradero.

Edictos de las zonas segunda, novena y octava.

Edictos de las alcaldías de Murcia y Abarán.

Id. de la Junta del Censo Electoral en Cartagena.

Id. de los juzgados de San Juan, La Roda y Cieza.

## Republicanos y socialistas

Cada día se abundan más las diferencias que existen entre republicanos y socialistas.

Ya Oscar Pérez Solís ha manifestado de un modo elocuente la razón del desvío de la opinión hacia los elementos que se llaman de la izquierda; pero en estos elementos hay quienes marchan con propia senda y con justa razón, y otros que aprovechan la del vecino, sin la cual ya hace tiempo que habrían muerto.

Confirmando esta opinión nuestra, que hemos sostenido en muchas otras ocasiones, «Solidaridad Obrera» publica un artículo del que entresacamos los siguientes párrafos:

«No se enfaden, pues, los hombres de izquierda, los que por su situación ocupan un lugar preeminente en la política republicana, por cuanto ha dicho Solís. Y no es contestándole con artículos en periódicos ni con discursos en mítines como se podrá convencer al pueblo de que los hombres de la izquierda laboran por realidades positivas, sino con actos que afirmen sus palabras es como podrán llegar a conquistar la confianza del pueblo. Aunque, hablando con sinceridad, no creemos que puedan llegar a permanecer esos dos puntos.

Los partidos republicanos, como sus hombres, es algo que empieza a estar fuera de moda. Y así como los merinaques y los polizontes de las señoras pasaron para no volver, así han pasado también las aspiraciones de partidos y hombres que un momento representaron en la historia de los pueblos un papel bastante preponderante.

Convenzanse los republicanos: Hoy hay otras realidades más vivas y más en armonía con las necesidades de los pueblos, que dejan al margen sus ideas; y como no procuran incorporarse a ellas—y en cuanto lo hagan habrán dejado de ser lo que hasta ahora han sido—nadie los escuchará y predicarán en el vacío.»

## Defunción

En las primeras horas de esta madrugada hemos recibido la tristísima noticia de haber fallecido en Alhama nuestro querido amigo don Manuel Pérez Bertoluci.

Apremios de tiempo y espacio nos obligan a dar la noticia escueta. En Murcia donde tantas simpatías disfrutaba tan querido amigo se producirá hoy con sincero y general sentimiento.

Que Dios le haya concedido su santa gloria, y de a su viuda doña Carmen Duran, a sus hijos, a sus

hermanos, entre los que se cuenta nuestro querido amigo don Mariano Pérez Bertoluci, y demás familia las fuerzas necesarias para sobrellevar este adversidad.

Descansen en paz.

## Noticias

Bautizo

El día 27 y en la Rectoral de San Pedro, recibió las regeneradoras aguas del bautismo la niña que el día anterior dió a luz la señora doña Ana Codorniu, esposa de nuestro amigo don Claudio Hernandez-Ros.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de María del Pilar, siendo apadrinada por sus hermanos Rosario y Ricardo.

Felicitemos a los padres y abuelos de la recién nacida.

Agua contra la epidemia de moda

Por sus condiciones digestivas se sobrepone a todas, el agua pluvial de la CASA GRANDE.—Acequia, núm. 10.

Se vende una estantería grande y sólida con mostrador, armarios-vitrinas y aparatos de gas; todo en perfecto estado de conservación. Para tratar, San Nicolás, 13.

Defunción

Ayer falleció en esta capital víctima de rápida y traidora enfermedad, el honrado maestro de cocina de Hotel Amat, don Gabriel Gonzalez Sanchez.

Su entierro se verificará esta mañana a las diez en la iglesia rectoral de San Miguel.

A su viuda e hijos enviamos nuestro más sentido pésame por tan irremediable pérdida.

Eternit-Motzger. Pizarra de cemento y amianto para fachadas, cubiertas y zócalos; evita la humedad. De venta Domingo La Rosa, Sociedad, 7.

Días

Mañana, festividad de San Gerónimo, celebran sus días nuestro querido amigo el exalcalde de esta ciudad y presidente de la Cámara de Comercio don Gerónimo Ruiz Hidalgo, y los señores don Gerónimo García, don Gerónimo Ros, don Gerónimo Bautista, don Gerónimo Crespo, don Gerónimo Gadea y don Gerónimo Ramírez Sorriá.

Reciban nuestra felicitación.

SE ALQUILA en el pueblo de la Raya, una espaciosa casa compuesta de planta baja con cuartos y cochera, piso principal y azoteas; propia para establecer cualquier industria. Para tratar, en la carretera del Palmar, antigua Estación Serpicicola.

Pérdida

Por la calle de Jabonerías, Platería y Sociedad, se ha extraviado un bolso de señora conteniendo papeles, algún dinero y unas llaves por las que la persona que las ha perdido tiene un verdadero interés.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo a su dueño puede hacerlo en la calle de Manfredi 4, donde se le agradecerá y gratificará por la devolución.

Viajeros

Ha salido para Madrid don Federico Lopez Higuera.

De Fuente Álamo ha regresado doña Concepción Martínez, viuda de García, acompañada de su hijo don Francisco.

Ha regresado de Madrid don José Camilo y su hijo don Enrique.

Traslado

Ha sido trasladado a Sevilla para prestar sus servicios como vigilante de primera don José María Vidal.

Le deseamos feliz viaje.

Misericordia y Manicemio

El lunes en ran de semana los vocales de esta Junta don Juan Ayuso Andreu y don José Asensio Illán.

## ESPARRAGOS TRÉVIJANO

SE PREFIEREN A LOS FRÍOS

## Epidemias contagiosas

se evitan lavándose con

## Jabón Zotal

## La guerra europea

De la tarde (POR TELÉGRAFO)

### Resumen de Operaciones

Frente francés

El ejército francés que manda el general Gouraud ha emprendido una nueva y enérgica ofensiva desde el Suippe al bosque de la Argona.

El frente de la ofensiva es aproximadamente de 32 kilómetros.

Has ahora la maniobra ha conseguido ligeras ventajas tácticas.

Por la derecha, y a lo largo del curso del Mosa, secunda el movimiento otro ejército norteamericano.

En el Artois se inicia un movimiento presionante de las fuerzas británicas.

Junto a San Quintín atacan con fuerza los regimientos franceses.

En los Balkanes

Los búlgaros han perdido Istip en Servia.

Ahora ha sido invadido su territorio por las huestes inglesas al Sur de Stumitza.

Los búlgaros se ven ahora obligados a apoyar su defensa en el macizo de Uskub.

## Noticias por telégrafo

(Extracto de conferencias recibidas a las 4 menos cuarto.)

El juez que instruye el proceso por el robo del Museo, terminó declaraciones, ordenando nuevas detenciones. Esperase que esta madrugada dicte algunos procesamientos.

En la Moncloa se ha recogido un paquete que contenía alhajas, y que fué enterrado por Asunción Rodríguez.

—Ante el ministro de la Gobernación los patronos y obreros de Puertollano firmaron las bases de arreglo.

—Viaticado el general Barraquer. Grave el general Real.

—El estado sanitario de España, es estacionario.

Todos los centros de enseñanza de Madrid han aplazado el curso.

—Aguilera se posesionó de la capitania general de Madrid.

—Weyer con una comisión chilena estuvo presenciando las maniobras del regimiento del Rey.

—San Sebastián: Regresaron los reyes. Llegó Quiñones de León. Dato despachó con el rey. Ha mejorado el estado sanitario de la población. El gobernador adoptó enérgicas medidas de desinfección.

—Vinaroz: El temporal rompió los cables del bergantín italiano «Fortunato» que fué arrastrado por las olas, desapareciendo.

—Valencia: Huelgan los camareros de hoteles. En Denia el temporal destruyó un pesquero, pereciendo los tripulantes.

—Almería: Los ferroviarios están en desacuerdo sobre la huelga.

—Barcelona: Los carteros niegan propósitos de huelga. El claustro universitario nombró rector honorario a Ginr de los Rios. Cambió guardó ayer cama; hoy pudo levantarse. El inspector de Sanidad ha desmentido los rumores del cólera.

—Sevilla: En la primera de feria se lidiaron toros de Benjumea. Joselito superior. Pesada desigual. Fortuna regular. Valerito mal.

—Se han firmado los siguientes decretos:

Confirmando en sus puestos a los funcionarios de Hacienda de nombramiento regio.

Nombrando jefe de administración a Rodriguez Sedano.

Fijando las plantillas del personal de cuerpos especiales facultativos de Fomento y Comisaria de Seguros.

Aprobando el reglamento de la Junta consultiva agronomica y el funcionamiento de las escuelas agrícolas.

—El Rey conferenció con el general Orozco y el presidente de la Diputación de Guipuzcoa.

—Sabadel: Ha pueadado solución a la huelga de obreros metalúrgicos.

—De varias poblaciones del litoral dan cuenta de habers producido numerosos naufragios a consecuencia del temporal restante.

Guerra

París: Continúan los ataques apoderándonos de Smedy y alturas de Fontaine, haciendo prisioneros y tomando cañones. En operación local aprisionamos 250.

Berlin: Alette y Aisne rechazamos ataque francés en Champaña y apoderamos de algun terreno. En Argona paramos la ofensiva americana. Abandonamos Montefuerrn para no ser envueltos. El enemigo sufrió 6 grandes pérdidas.

Londres: Continuamos en Cambrai los ataques. Al Norte sigue los progresos habiéndonos apoderado de varios pueblos. Por puentes en el canal seguimos el avance. Hicimos mil prisioneros y tomamos 220 cañones.

Roma: Gran actividad de patrullas. El ataque del enemigo en Corno fué rechazado. El enemigo grandes pérdidas.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 28 de Septiembre de 1918.

Presión barométrica en milímetros . . . . .	9 m. 3	3 tarde
Temperatura . . . . .	76.0	76.5
Viento Dirección . . . . .	18.2	25.0
Estado del cielo . . . . .	0.	SE.
	Calm	Calm
	Nbso	Dpca.

Temper. máxima a la sombra. 26.2 d. id. al sol. . . . . 31.4 d. minima del aire . . . . . 15.2 d. id. en el reflector . . . . . 0.0 Evaporación en milímetros. 3.0 Lluvia, en id. de aver. . . . . 5.0

Teatro Circo

Sección continúa de cine todas las noches a las siete y a las nueve y media.

Teatro Ortiz

Secciones de cine y variedades todas las noches a las siete y a las diez.

## La lucha en la Tierra Santa

La comarca donde han avanzado las tropas británicas que manda el general Allenby evoca gran número de acontecimientos consignados en los libros santos.

Shechen Napiusa), de la cual se ha apoderado la caballería inglesa, es la ciudad donde Abraham construyó «un altar al Señor»; donde Jacob abrió un pozo; donde Jesús reunió a los judíos; donde Abimelech murió de la pedrada que una mujer le arrojó a la cabeza. A tres kilómetros de dicha población Jesús se detuvo a conversar con la Samaritana.

Nazareth es la localidad donde José y la Santa Virgen residieron antes y después del nacimiento de Salvador, que habito allí hasta el comienzo de su predicación.

Armageddon está citada en el Apocalipsis como el lugar donde se desarrollará el punto culminante entre el bien y el mal.

Bethabera es uno de los sitios más famosos del Jordán. Fué allí donde San Juan Bautista administró el bautismo a Jesús. El lago de Galilea se menciona varias veces en el Evangelio, y es todavía célebre por la belleza de su paisaje. En la época de Jesucristo sus márgenes estaban llenas de palacios y de villas, que hoy no son más que ruinas informes.

## Páginas de la campaña

Los progresos técnicos de la guerra actual

A pesar de disponer la guerra moderna de enormes recursos ofensivos, como ya nos pudieramos imaginar, pocos los antiguos combatientes, el

esfuerzo aliado en su afán de choque contra las líneas que tenazmente defienden los soldados imperiales, no consigue otra cosa al estrellarse, fracasando abiertamente, que hacer más lamentable la proporción brutal de la catástrofe, exagerando considerablemente el número de bajas.

Las antiguas catapultas y todos los demás mecanismos que nuestros antepasados emplearon para batir las murallas de las plazas fuertes, son hoy juguetes en comparación con los prodigios que todas las ciencias han puesto al servicio del arte bélico y ante el resultado de los coercitivos medios actuales no se explica la eficacia que pudieran tener los arcaicos procedimientos que fueron orgullo de la poliorcética y que enriquecieron la leyenda dando margen a ritmos poéticos en las épicas descripciones.

Cuando llegue el día de poder hacer el resumen estadístico de todos los medios empleados en esta tenaz pelea, quedarán demostrados plenamente los esfuerzos que han hecho en pro de la inhumana tarea de destruir hombres para desbordar ejércitos, todas las ciencias, todas las artes y todas las ramas del saber humano.

La artillería ha llegado al sumo de perfección; en alcance ha logrado efectos maravillosos, como lo prueba el lejano bombardeo de París por los grandes cañones germánicos; la precisión de los disparos es de una exactitud que asombra y la clásica lucha entre el cañón y la coraza ha ofrecido y sigue ofreciendo verdaderas sorpresas.

No es la menor de éstas la que actualmente se nos presenta frente a la línea Hindenburg, conteniendo a los atacantes en su brioso empuje y haciendo totalmente inútiles sus afanes de avance, a pesar del grandioso empleo del material bélico de todas clases, exquisitamente perfeccionado y a pesar de la fuerza del número y del encuadramiento del choque.

Otra de las sorpresas es cuanto se relaciona con los aparatos aéreos que han adquirido su perfección evolucionando técnicamente desde el comienzo de la campaña y adquiriendo una preponderancia táctica señaladísima, que hace ya indispensable la acción del aeroplano antes, y después de la batalla.

En los combates terrestres las maravillas más legítimas son las antedichas: el cañón y el aeroplano, sin que esto quiera decir que no haya otras que en conjunto y en detalle influyan en la marcha y desarrollo de los acontecimientos marciales.

Los aliados poseen todo género de elementos y cual no será la resistencia de sus contrarios cuando no logran dar un paso hacia adelante, desde que llegaron a la línea Hin-

denburg, poseyendo tamaño plátora de elementos bélicos.

COMANDANTE CUNAXA

## Exploradores de España

### Consejo y Tropa de Águilas

Prescripciones higiénicas contra la actual epidemia de gripe. (De nuestro instructor jefe de Sanidad don Alejandro Santamaría de Paz.)

#### Preliminar

La gripe es una enfermedad infecto-contagiosa muy difusible y de rapidísima incubación. Su modo de invasión es afectar significativamente nuestro sistema nervioso, manifestado por dolor intenso de cabeza, quebrantamiento de espina dorsal, piernas y brazos, aplastamiento de fuerzas y reacción febril más ó menos intensa y con inquietud de intenso malestar. Esto es todo y lo importante durante la misma es impedir su fijación destructora en tal ó cual órgano de nuestro cuerpo, porque la gripe, en sí, es benigna, evoluciona sin dejar huella y con gran rapidez, no altera sino muy fugazmente, la nutrición íntima de nuestro organismo, y tiende a dejarse eliminar, permitiendo al enfermo sudar espontáneamente, aun con gran fiebre, que el intestino desaloje y la orina fluya copiosa.

«No es cierto en modo alguno que la actual epidemia grippal revista caracteres graves», en tésis general, siendo indudable que es más frágil ante esta infección el débil que el fuerte, el lesionado previo de otra enfermedad que el equilibrado orgánico, el que desprecia la higiene que el que previene los peligros que en toda epidemia acarrea la sociedad, foco de toda infección y causa de toda miseria vital.

A continuación se exponen en breves consejos los medios de prevención que unidos a «una absoluta tranquilidad moral y material», son suficientes a impedir el contagio. Y después se expresan los cuidados y atenciones que exige todo atacado de gripe desde sus primeros momentos, aconsejando a todos que los cumplan con fé, en la seguridad de que se oponen al contagio y llenan deberes de humildad al contribuir aisladamente a la extinción de la epidemia.

#### Defensas contra la gripe

Ventilación constante de nuestras viviendas y muy especialmente de nuestros dormitorios.

Perfecta limpieza diaria de todas nuestras habitaciones.

Frecuente lavado de toda la ropa de uso inmediato a nuestro cuerpo, como ropas de cama e interior.

Lavar diariamente los retretes con

lechada de cal viva y verterla en su interior.

Excrupuosa y diaria limpieza de las basuras producidas por los animales domésticos de que no podamos prescindir.

Aseo personal frecuente y completo de todo nuestro cuerpo con agua abundante y jabón.

Limpieza de la boca con cepillo y bicarbonato de sosa ú otro dentrífico.

Orden y régimen en nuestras comidas y sueño.

No bebais alcoholes (licores) destilados.

Ne bebais vino si no es muy ligero y solo en las comidas y con gran moderación. Suprimid toda bebida fuera de las comidas.

Evitad todo contacto con persona atacada de gripe y en lo posible no visitad las viviendas infectadas por algún caso. Las personas que deban cumplir estos deberes usarán de mayor y más escrupulosa desinfección, No concurrir a locales de grandes aglomeraciones de público (iglesias, teatros, colegios) y huid del hacinamiento de personas y cosas en vuestros hogares.

Evitar los enfriamientos.

#### Cuidados para los enfermos de gripe

Colocación en habitación amplia y muy ventilada y desprovista de todo mueble inútil.

Abrijo moderado y gran limpieza en la cama y habitación.

Suspensión de todo alimento interior: interin el enfermo no tenga asistencia médica que debe ser solicitada inmediatamente.

Hacerle beber frecuentes tazas de infusiones calientes azucaradas.

Lavar diariamente los suelos más frecuentados de la casa sin barrer, pues el polvo es peligroso para todos.

Fregar con zotal ó lechada de cal viva los jarros y enseres análogos de uso del enfermo.

Poner zotal ó lechada de cal viva a los jarros de remuda constante y a los retretes con frecuencia.

Rociar los corrales, pasillos, explanada de la puerta etc. con agua lechada de cal viva.

Evitar a todo trance al enfermo visitas y conversaciones inútiles y reducir su asistencia al menor número de personas posible.

No permitir al enfermo que salga de su cama bajo ningún pretexto sin orden médica, pues las recaídas en esta enfermedad pueden ser funestas.

Nota.—La base de alimentación de todo enfermo de gripe debe ser la leche natural ó condensada, sola, con café, con agua de Vichy ó con agua Seliz.

La bebida usual, limonadas calientes con ó sin cremor y con ó sin

cognac, según los casos y por indicación médica; y bebidas calientes de infusiones aromáticas.

Los medicamentos deben ser prescritos siempre por el médico, pues lo que parece más simple pudiera ser perjudicial administrado sin concepto científico oportuno.

La tranquilidad debe ser general, pues la ciencia médica cuenta hoy con recursos últimos para conducir favorablemente esta enfermedad.

Los Exploradores de España están a disposición de todas las clases sociales y muy especialmente de los pobres para hacer todas aquellas indicaciones y prestar todos los servicios que puedan en estas difíciles circunstancias.

Águilas 24 de Septiembre de 1918.

### «DETECTIVES» FAMOSOS

## MUERTE DE «NICK-CARTER»

En Agosto último murió en Nueva York el célebre detective Nick-Carter, a quien muchos creían un personaje fantástico, creado por la imaginación de los autores de novelas policíacas y cuya fama se ha extendido por todo el mundo gracias a los editores, maestros en el arte de explotar la curiosidad pública el afán de las aventuras maravillosas tan humano.

Los periódicos de Norte-América publican relaciones biográficas del detective, que se llamaba Nicolás Castañó y era descendiente de españoles.

Nick-Carter nació en Escocia, de donde sus padres emigraron en busca de fortuna a los Estados Unidos cuando todavía era muy joven el futuro detective.

La suerte, que, como es sabido, no es de quien la busca, sino de quien la encuentra, no se mostró propicia a los emigrantes que hubieron de aceptar para vivir el cargo de sirvientes en casa de una familia bien acomodada residente en los alrededores de Nueva York.

Y cuentan los periódicos americanos que cierta noche asaltaron unos ladrones la casa donde servían los padres de Nick-Carter y éstos perecieron asesinados por los criminales.

El futuro detective, que a la sazón tenía dieciséis años, estimulado por el deseo de venganza y por la pérdida de seres tan queridos, se unió como auxiliar voluntario a la Policía y dejó el oficio de carretero para dedicarse a la persecución de los asesinos de sus padres.

Así nació a la profesión de detective Nick Carter.

A partir de este hecho, su afición por las investigaciones policíacas fué cada día mayor. Distinguióse en-

tre sus compañeros, ascendió rápidamente, alcanzó triunfos constantes, creció su fama, y a los treinta y cinco años era jefe del servicio central de Investigación de la policía de Nueva York y su nombre era conocido en toda América.

A su muerte poseía un capital de tres millones de dólares. La publicación de sus Memorias le convirtió de rico en opulento.

Nick-Carter sabía ocho idiomas: su ilusión era vastísima; los recursos de su ingenio, inagotables.

### Los socialistas franceses y la paz

El periódico «L'Humanité» del día 15 publica las mociones propuestas a la votación de las federaciones socialistas del próximo congreso nacional y bajo el subtítulo «La internacional y la paz» dice lo siguiente:

El partido socialista francés reclama en debe, para la clase obrera, multiplicar los esfuerzos para hacer pesar por fin el conflicto sangriento. Más que nunca la clase obrera puede hacerlo, porque ejerciendo su acción en todos los países beligerantes a la vez para imponer la paz a los pueblos.

El partido socialista francés cuya la resolución volada en el «Congreso de las Trade Unions» por más de cuatro millones de trabajadores ingleses, y cuyo texto es el siguiente:

«El Congreso, en presencia de la negativa del Gobierno de dar facilidades de pasaporte a los delegados debidamente elegidos por la clase obrera organizada, condena a esta política de gobierno, y declara, que si esa política hubiese de continuar, el movimiento obrero organizado recogería necesaria entre el desafío que se le lanza.

El Congreso advierte al gobierno de la paciencia de los trabajadores organizados se está agotando rápidamente ante las afrentas continuas que por tal modo se le hace.»

Inspirándose en el sentimiento expresado con tanta fuerza por los trabajadores ingleses, el partido socialista francés debe levantarse contra cualquier gobierno que le nuevo se oponga a la reunión del Congreso socialista internacional así mismo de levantarse contra cualquier gobierno que haga un pacto con la reacción, acogiendo programas imperialistas, descartando proposiciones de paz aceptables o atacando a la clase obrera y a sus organizaciones.

**Impresos.** En esta imprenta se hallan a la venta: Avisos para el Juez y Actas de matrimonio.

## Precios del Mercado

### LONIA

Precios del día 28:  
Patatas, 14'00.—Pimientos gordos 8'00.—Melones, 7'00.—Berros, 0'00.—Manzanas 00'00.—Ajos, 00'00.—Guisanes, 00'00.—Tomates, 5'00.—Peros 0'00.—Bajocas, 26'00.—Ciruelas, 0'00.—Cebolla, 4'50.—Sandías, 3'00.—Judías, 00'00.—Berengenas, 0'40.—Papas, 00'00.—Pimientos, 06'00.—Melocotones, 00'00.—Limones, 16'00

### PESCADERIA

Precios del día 28:  
Lenguado, 1'60.—Mero, 0'00.—Ángulas, 0'00.—Sardina, 0'00.—Boga, 0'00.—Mujol, 1'60.—Dorada, 1'40.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Pajel, 0'00.—Salmonete, 1'60.—Magres, 1'40.—Atún, 0'00.

## Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

### JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 4.  
Defunciones, 3.  
Matrimonios, 0.

### JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 3.  
Defunciones, 3.  
Matrimonios, 1.

Motors y gasógenos para consumir leña, serrín, cáscara de arroz y almendra, orujo, sarmientos, &c

Instalaciones completas de elevación de agua para riego

Maquinaria de ocasión para toda clase de industrias.

Presupuestos e informes: E. Barberá Calle Pascual, 13.

Dejas para máquinas de afeitar

La mejor marca «Gillette»

Cuatro ptas. paquete de una docena BAZAR MURCIANO

Teléfono de EL TIEMPO

Núm. 25.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON FEDERICO DIEZ PUJHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jabonerías, 10.

Imp. de EL TIEMPO

—Será preciso doblarla.  
—Se doblará.  
—Bueno. ¿Y para cuando hay que hacerlo?  
—Mañana si puede ser.  
—¿Es lejos?  
—En París.  
—Venga el dinero.  
—Mañana por la noche, a las nueve y media, alguien le traerá a usted la mitad de la cantidad.  
—Bueno. Será necesario que me enseñen al hombre.  
—Se le darán a usted detalles suficientes para que lo pueda reconocer.  
—¿Es viejo o joven?

—Joven, de veinticuatro a veintiseis años.  
—¿Qué hace?  
—Es obrero.  
—¿Cómo se llama?  
—Pedro.  
—¿Nada más?  
—Nada más.  
El tío Ramoneau cogió el vaso, sin olvidarse de encogerse de hombros, y el resto del aguardiente que quedaba se lo bebió de un trago.  
—Quedamos convenidos—dijo Robin levantándose;—mañana por la noche a las nueve y media aquí.  
El viejo respondió con un movimiento de cabeza. Estaba ocupado en hacer arder, con ayuda de un fósforo lo que quedaba de tabaco húmedo en el fondo de su pipa.  
Robin lloró a la taberna y entregándole el franco que había echado sobre la mesa, le dijo:  
—Lo que sobra se lo entregará usted al buen papá Ramoneau.  
Después, contento de su velada y satisfecho de sí mismo, salió de la taberna.  
Al día siguiente por la noche, el vizconde y él fueron exactos a la cita. A las nueve y media en punto entraban en la tasca de la calle de los Rígoles, donde el tío Ramoneau les esperaba hacia ya una hora tirando de su vieja pipa aculstada.  
Según su costumbre, el viejo saludó con un movimiento de cabeza. Pero ya la mirada de sus ojos azules se había posado en el compañero de

Robin. Quedó satisfecho del examen, pues su fisonomía lúgubre pareció animarse.  
En la sala de la tasca se veían los clientes de siempre, y decimos se veían porque estaban allí, pues apenas si permitía distinguir los rostros la humareda espesa y nauseabunda del tabaco.  
—Hay para asfixiarse—dijo Robin.  
Después, aproximándose a la tabernera, le dijo al oído.  
Esta, a quien el vizconde había encargado dos botellas de su mejor vino, le respondió en voz baja con el corazón en la mano:  
—Vayan hacia el fondo, y les abriré la puerta de mi cuarto.  
Un instante después, nuestros tres personajes se hallaban instalados en el cuchitril de la taberna.  
—Primeramente—dijo Robin,—asegurémosnos que no nos pueden oír: conviene ser prudente.  
Y dió la vuelta a la habitación golpeando de trecho en trecho en las paredes y las puertas.  
—Ni gabineté ni ventanillo añadido volviendo a ocupar su sitio cerca de la mesa.—El papá Ramoneau tiene buen oído; no tenemos necesidad de gritar para entendernos.  
El vizconde llenó los vasos.  
—Tío Ramoneau prosiguió Robin,—no necesito decirle que este compañero es la persona de que ayer le hablé.  
—Lo celebros—dijo el viejo;—me gusta.  
—Ya es algo—dijo Robin riendo.

—También esto es algo—replicó el viejo borracho bebiéndose el vaso de vino.  
—Mi amigo—siguió diciendo Robin,—está enterado de nuestra conversación de anoche.  
—Bueno. ¿Traen ustedes el dinero?  
El vizconde se golpeó el bolsillo del chaleco, dejándose oír un ruido metálico.  
La cara del viejo bibrón se animó enseguida y sus ojos de fiera brillaron.  
—Está bien—dijo el vizconde.  
Después de haber hecho desaparecer el contenido con la misma prontitud que la primera vez, miró a los dos jóvenes levantando alternativamente los hombros como era él habitual.  
—Aún falta algo—dijo, pues se trata de una mala faena, y tengo interés en saber ante todo con quien me entiendo. ¿Cómo se llama usted?  
—preguntóle al vizconde.  
—Carlos Cholet, oficial relojero.  
—Bueno. ¿Dónde vive?  
—En Montmartre, calle de Goutted'Or.  
—Bueno, bueno, otra cosa aún. ¿Usted tiene interés en desembarazarse de ese mozo llamado Pedro?  
—No, do respondió vivamente el vizconde;—El compañero y yo representamos a otra persona.  
—¡Ah, a otra persona!  
El viejo guiñó el ojo y levantó los hombros formidablemente.

# Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

Villanueva, 4, 4 y 6; Conchita Anaya, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas; Stock Michelin, Gomas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasa, Aceite, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y viajes. Instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talleres de Pintura.

DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

## AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magueto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida a manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamaletas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de trabajos eléctricos con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD (S.E.A.)—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calefacción y Maquinaria para todo clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para aspiraciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

# Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Miñase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a los digestivos y cura el estómago, cuando los síntomas del

### ESTÓMAGO é INTESTINOS

al dejar de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrana, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Azúcar de caña.—Azúcar de papa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico, sulfuro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido cítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejor abonos. Servicio químico para el análisis de los productos de las fábricas.

Excmo. Dr. Don Luis Granados

AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para azucar las muestras de las tierras, y remitid estas con participación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigidas a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Director: D. BERNAL GALLEGO. S. D. L.—Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

MADRID

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Cos afil me

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 31 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Barcelona, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. A bordo carga y pasaje para Costarrime y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Ochoa, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia: Magia Peña Torres. Belluga, 8

## La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.

Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativos, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. Rambla de Cataluña 15 y Cortés, 634.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917)

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Balance comparado AÑO 1916.	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Reserva estatutaria	1.500.000	
Reserva legal	1.000.000	
Reserva de garantía	2.716.987,72	
Reserva de reserva y garantía	1.120.865,91	
Primas netas	6.50.691,45	
Reserva acumulada hasta el día 31 de Diciembre de 1917	21.055.968,93	
	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Reserva estatutaria	1.500.000	
Reserva legal	1.000.000	
Reserva de garantía	3.563.750,00	
Reserva de reserva y garantía	1.015.770,00	
Primas netas	7.808.691,45	
Reserva acumulada hasta el día 31 de Diciembre de 1917	27.892.465,32	

## ¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

### Bálsamo Victoria

que a base de Escorzon, Mezol, Alcanfor, Uscunary Salsilato; de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y presionada con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas.—D. Antonio Ruiz Selquer

## NO MAS PURGAS

### Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Deseñamiento completo.—4.ª Acción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositorio en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

## LA SALUD

recuperada en la naturaleza



INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado é intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al

INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO

Rambal del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

Máquinas de coser, bordar y sacado.  
Máquinas de hacer gomas de punto y accesorios.  
Máquinas de coser «Yost» y accesorios de todos los sistemas.  
Bicycletas, Motocicletas y accesorios.  
Gramófonos, discos y accesorios.  
Cajitas de hierro y de madera.  
Muebles de todas clases y curvador.  
Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Segunda 32, 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZA

# BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33